

въпросът, че само след няколко години бившият "Разсадник" става голям жилищен квартал, в който, макар и да очертават неговите източни граници, се намира и т. нар. "цигански квартал".

Струва ми се, че приведените примери са достатъчни, за да не обременявам труда си с повече такива. Това интернационализиране на политиката за заселване на циганите в света едва ли трябва да се обясни като плод на автономното мислене на управляващите отделните страни в Европа и света. По-вероятно е управляващите да са знаели (друг е въпросът по какъв начин) за тази древноиндийска практика и да са се възползвали от нея. Още повече, че тя изцяло се синхронизира с тяхната (вече не съсловно-кастова, колкото класова) политика спрямо нисшите слоеве на обществото, в "дъното" на които се нареждат циганите.

В такъв план и смисъл трябва да се разглежда, на **трето място**, и трудово-професионалната насоченост и дори затвореност на "чандалите". Един ретроспективен поглед в това отношение разкрива изключителната значимост на този момент. Трудово-професионалната политика и практика в Индия към "чандалите" се възприема от прародината им. Достатъчно е да се спомене, че Османската империя използва ромите за нуждите на своите армии не само като джелепи, коневъди и налбанти, но също и като палачи за доубиване на разгромени противникови части, като събирачи на трупове по бойните поля и др. т.

И тази политика и практика имат място не само в средновековието, но и в епохата на буржоазното развитие на обществото. Цигани продължават да следват военните обози, да събират труповете на убитите и т. н. И не само това. Фигурата на циганина присъства и като бияч на арестуваните и затворените, и като палач на осъдените на смърт, и т. н. Към това трябва да се прибави и присъствието на циганите сред събирачите на мъртви птици и животни, боклуджийте и чистачите (и не само на улици и площади, а в по-ново време и в различни държавни и недържавни учреждения и пр.) и т. н.

Естествено е да се допуска, че и тази интернационализация (но вече на трудово-професионалната насоченост и дислоциране на ромите) също едва ли е плод на автономна